

整合地區資源 擴大服務覆蓋面

地區人士提建議 增建臨時自修室 盼康健站速升格康健中心

施政報告 前瞻

特區政府近年不斷提升地區治理效能，增加市民的幸福感和獲得感。香港文匯報日前從現有地區治理合作機制、完善社區醫療、支援基層學童、家庭婦女網絡建設等方面，邀請相關地區人士提出建議，他們表示，要進一步整合地區資源，擴大服務覆蓋面，又建議社區醫療服務提供者定期與關愛隊合作，預留服務名額供關愛隊物色服務對象；同時盡快將各區的地區康健站升格為康健中心，並籌措設立更多臨時自修室予基層學童，還建議組織基層婦女去企業參訪，增加婦女再就業的信心。

●香港文匯報記者 康敬、黃子晉、黃子龍、凌瀚



●區議會、「三會」、關愛隊和地區管理委員會均由政府領導，令政府能有效統籌和協調，提升地區治理水平。圖為關愛隊為區內有需要家庭送上應急乾糧。資料圖片

區議會可與「三會」增合作蒐民意

現有合作機制 協作成果

●民政事務專員擔任區議會主席，體現行政主導，確保區議會工作配合政府施政。區議會、「三會」、關愛隊和地區管理委員會均由政府領導，令政府能有效統籌和協調，提升地區治理水平。
在完善地區治理後，在應對突發天氣等事件、支援有需要群體方面，地區治理層面的工作成效明顯提升。

●區議會、「三會」和關愛隊各司其職，在地區初步形成治理網，「上情下達、下情上報」方面較以往更為順暢。

政界獻計

立法會新界東南議員李世榮表示，現時區議會、「三會」、各地區團體，都積極在區內舉辦各項活動，促進民心相通，值得讚賞，然而許多自發舉辦的活動，例如慶祝國慶節活動，或針對區內部分群體的活動等。雖然各組織間已開始合作，仍難免有類同，他建議地區團體，如NGO、社團等，可以更多與政府部門合作，民政處及社會福利署可適當提供區內居民資訊，以及整合區內資源，從而更合理運用資源，使更多市民受惠。

灣仔區議員劉瓊珊表示，地區「三會」各自有他們的職責和分工，期望日後可加強「三會」之間的合作，以及「三會」與區議會的合作，從而讓「三會」更多地參與各項地區事務。
她建議區議會可與「三會」共同舉辦活動，如公園優化、道路巡查、完善長者設施等，建設社區的同時，推廣防火、減罪等資訊，並定期共同討論收集到的意見，整合後向政府反映，令意見更具代表性。

冀設優惠網絡套餐 方便劊房童上網學習

地區層面支援基層學童成果 (部分)

社區客廳

●為基層學童提供學習和活動空間，幫助學童在放學後有更多的學習和發展機會。

在校課後託管服務計劃

●推行在校課後託管服務計劃，讓有需要的小學生可在課後留校接受託管及學習支援，方便家長外出工作，單親家庭亦可受惠。



●現時不少地區已設置社區客廳等生活服務空間，但仍有地區受限於沒有合適的地方，無法提供此類服務。圖為社區客廳。資料圖片

政界獻計

黃大仙區議員雷啟蓮表示，侷促的劊房環境令學童很難集中精神學習，亦影響他們的身心發展。現時不少地區已設置了社區客廳、社區自修室等生活服務空間，但仍有地區受限於沒有合適的地方，無法提供此類服務。她希望特區政府善用全港各區的閒置土地及設施，籌措設立更多臨時自修室予基層學童，及支持學校提供場地供學童留校學習。
「兒童的醫療開支對不少家庭造成沉重經濟困難。」雷啟蓮建議特區政府增設兒童醫療券計劃，以減輕一般家庭的經濟壓力，保障兒童就醫。
她又提到在互聯網時代，教育離不開網絡，但寬頻上網服務的費用對於不少劊房戶來說仍是負擔，故呼籲網絡運營商能為劊房家庭提供更優惠的網絡套餐，或免費上網數據SIM卡，支持他們善用資訊科技學習。

東區區議員丁江浩表示，為了更好地幫助東區區內學童茁壯成長，社區服務的不斷完善將是對他們重要的支援。
他認為要增強託管服務，包括提供彈性託管時間服務、提高託管人員數量和質素、增加孩童託管服務名額、空間等，為雙職家庭提供支援。
他指出，市面上的託管班通常只照顧孩子兩個小時，且收費昂貴，「基本晚上六時半就關門了，對於雙職家庭十分不便。」他建議在區內加快建設社區自修室，同時延長圖書館等公共服務場所的運營時間。
在託管人員方面，丁江浩建議，除了擔任義工的區內學校教師之外，還可以設置一些夜間的兼職輔導老師崗位，聘請大學生、實習教師等輔導學童功課，「這樣不僅可以幫助減輕託管難題，還能創造一些工作機會，雙方的需求都能得到滿足。」

倡拓社區藥房網絡 緩解公院醫護壓力

近年完善基層醫療施政成果 (部分)

成立基層醫療署

●醫務衛生局轄下的基層醫療署經已成立，承接現有基層醫療健康辦事處的工作，透過基層醫療健康專員帶領該署，專責管理與基層醫療相關的服務供應、標準制定、質素保證和人員培訓，並透過策略採購統籌處規劃基層醫療健康服務和分配資源，加強整體基層醫療服務。

全港18區已設立地區康健中心或地區康健站

●特區政府已在葵青、荃灣、屯門、元朗、深水埗、黃大仙、南區7區設立地區康健中心，以及在離島、北區、西貢、沙田、大埔、九龍城、觀塘、油尖旺、中西區、東區、灣仔11區設立地區康健站，在社區提供健康推廣、健康評估、慢性疾病管理、社區復康等服務。

推出慢性疾病共同治理先導計劃

●資助45歲或以上市民，經地區康健中心或地區康健站，配對家庭醫生進行糖尿病和高血壓篩查、醫生診症和化驗，以及按個人健康狀況獲處方藥物，接受護士診所和專職醫療服務跟進等。

優化長者牙科服務資助項目

●取消原有必須鑲配活動假牙的條件，資助合資格長者到分布全港各區的牙科服務單位，接受口腔檢查、洗牙、脫牙、補牙、X光檢查、移除牙橋或牙冠和杜牙根等。全港有超過850名牙醫參加該項目。

擴展及優化長者醫療券計劃

●每年向年滿65歲長者發放2,000元醫療券，在獎賞先導計劃期間，每年可多獲取500元醫療券，容許配偶共用醫療券，容許長者以醫療券支付共十四類醫護專業，包括西醫、中醫、牙醫等所提供的基層醫療服務。

政界獻計

立法會議員梁熙表示，地區康健中心的有效落實，有助在社區發現有潛在慢性病的病人，及早向他們提供跟進治療，預防小病變大病，非常重要，建議特區政府加大力度，盡快將各區的地區康健站升格為康健中心，並透過區議會、地區「三會」、關愛隊等推廣服務，為市民提供更全面的基層醫療支援服務。
同時，他建議特區政府積極拓展社區藥房網絡，更好地與地區康健中心配合，讓市民能在社區醫療層面已解決基本的醫療需要，舒緩公營醫療體系尤其公立醫院醫護的壓力。
西貢區議員黃遠康建議特區政府加強協調社會各界，更有效統籌配社區醫療資源，以拓展服務範圍。他在全港各區行走的流動中醫醫療車為例，指工聯會、仁愛堂、東華三院等多個機構均有營運，然而有些公共屋邨每周有多達5天有醫療車停泊，但有些屋邨卻完全未獲服務覆蓋，證明社區醫療資源的調配仍有優化空間。他指出，特區政府近年積極拓展地區康健中心網絡，在社區提供健康生活教育、健康評估、疾病預防、疾病管理及復康服務等，幫助市民「治未病」，尤其對改善長者健康大有幫助。
不過，他留意到仍有很多街坊不知道有關服務，建議特區政府要讓社區醫療服務進一步與地區治理機制銜接，包括安排基層醫療專員將最新社區醫療服務資訊講解給各區區議員、關愛隊成員及地區服務持份者，讓大家共同分享有關服務的推廣工作；並讓社區醫療服務提供者定期與關愛隊合作，預留服務名額供關愛隊物色服務對象等。

多招支援雙職家庭 增主婦再就業信心

支援家庭婦女網絡建設 (部分)



●政團倡增加托兒服務中心，有助支援婦女就業。資料圖片

政界獻計

婦女事務委員會成員、九龍城區議員黃文莉建議，為雙職家庭提供更多家庭教育機會，如針對孩子生活習慣和技能、品格美德、身心健康等方面，提供親子工作坊以及兒童心理學講座等。針對有18歲以下的學童的家庭，考慮其家長每年可以獲得兩天家事假期，讓家長能有多兩天時間陪小朋友參加工作坊、講座等親子活動。
同時，她建議特區政府應為想轉型回職場的家庭婦女提供針對性培訓，除了以往普遍的面試、人事技巧培訓外，更可以針對一些大的工種做專題培訓。
婦女事務委員會成員、九龍婦女聯會會長陸海建議在地區、多

媒體平台等宣傳力度，讓更多基層婦女實實在在用到一站式家庭及婦女資訊平台。
她關注家庭教育的內容，認為可以提供更多家長感興趣的資訊，如學校面試、義工活動資訊等。在地區活動層面，她認為家庭教育是潤物細無聲，建議開展更多形式、內容多樣的親子活動，增加吸引力。
觀塘區區議員、社會福利及婦女發展委員會委員梁思韻表示，區內不少家庭婦女都希望能再就業，但缺乏信心向上流，同時對家庭牽掛深，故在區內開展婦女工作需要盡量對接不同婦女的專長，並建議組織婦女去企業參訪，增加婦女再就業的信心。在地區支援方面，希望能增加區內嬰幼兒的暫託服務。